福州八中2007—2008学年高三数学(理)周练十二
第三章 导  数     林  威   2007年8月10日
班级            姓名                 座号         成绩_________
一、选填题

1. 已知曲线
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，
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，这三条曲线与x＝1的交点分别为A、B、C，又设k1、k2、k3分别为经过A、B、C且分别与这三条曲线相切的直线的斜率，则（    ）
    A. k1<k2<k3    
B. k3<k2<k1    
C. k1<k3<k2    

D. k3<k1<k2
2.已知函数f（x）＝x3＋3ax2＋3（a＋2）x＋1既有极大值又有极小值，则实数a的取值范围（    ）

  A. a＜－1或a＞2  B. 1 a＜－2或a＞1． C. a＜1或a＞-2．   D. a＜－3或a＞5．
3.过曲线C：y＝x2－1（x>0）上的点P作C的切线L与坐标轴交于M，N两点，则P点的坐标为（    ）时， [image: image4.wmf]D

OMN的面积最小． 
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4.设函数f(x)＝ax3－2bx2＋cx＋4d(a、b、c、d∈R)的图象关于原点对称，且x＝1时，f(x)取极小值－
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．则a、b、c、d的值分别是（   ）
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5.设
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是函数f(x)的导函数，
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的图象如图所示，则y=f(x)的图象最有可能的是（ ）
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6..设a>0为常数，函数
[image: image10.wmf]()ln()

fxxxa
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.若使函数f(x)为增函数，那么a的取值范围.是（    ）  
[image: image11.wmf].1.1,.2.2
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7.函数y＝ax2＋1的图象与直线y＝x相切，则a＝_____.
8.设函数f (x)＝(1+x)2－ln(1+x)2.，则f (x)的单调递减区间是_______.
9.设函数
[image: image12.wmf].
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则当x=______时，函数
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(

x

f

有极小值. 当x=______时，函数
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有极大值.

10. 已知曲线
[image: image15.wmf]2
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，求与C1、C2均相切的直线l的方程是_________.
二、解答题

11. 已知平面向量
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，－1）. 
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（1）证明
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（2）若存在不同时为零的实数k和t，使
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，试求函数关系式k＝f(t)；
（3）据(2)的结论，讨论关于t的方程f(t)－k＝0的解的情况．
12. 函数
[image: image31.wmf]32
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，过曲线y=f(x)上的点
[image: image32.wmf](1,())
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的切线方程为y＝3x＋1

（1）若y=f(x)在x=-2时有极值，求f(x)的表达式；
（2）在（1）的条件下，求y=f(x)在[－3，1]上的最大值；
（3）若函数y=f(x)在区间[－2，1]上单调递增，求b的取值范围．
福州八中2007—2008学年高三数学(理)周练十二参考答案
1．D

2．（A ）解：∵f′（x）＝3x2＋6ax＋3a＋6，令f′（x）＝0，则x2＋2ax＋a＋2＝0

    又∵f（x）既有极大值又有极小值
    ∴f′（x）＝0必有两解，即△＝4a2－4a－8＞0

解得a＜－1或a＞2．

3．B  通过求导求S[image: image33.wmf]OMN

D

的最小值及P点坐标．答案：P（[image: image34.wmf]3
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4.(c)解∵函数f（x）图象关于原点对称，∴对任意实数x，都有f（－x）＝－ f（x）.

∴－ax3－2bx2－cx＋4d＝－ax3＋2bx2－cx－4d，即bx2－2d＝0恒成立．
∴b＝0，d＝0，即f（x）＝ax3＋cx.   ∴f′（x）＝3ax2＋c．
∵x＝1时，f（x）取极小值－[image: image35.wmf]3

2

．  ∴f′（1）＝0且f（1）＝－ [image: image36.wmf]3
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，
即3a＋c＝0且a＋c＝－[image: image37.wmf]3
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．  解得a＝[image: image38.wmf]3
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，c＝－1.
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为增函数，则当[image: image40.wmf]时

)

,

0

[

+¥

Î

x

，

[image: image41.wmf]x

a

x

a

x

x

x

f

2

,

1

2

1

0

)

(

³

+

+

³

\

³

¢

即

恒成立



即[image: image42.wmf]1
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7. (2005-浙江) a＝
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8.（－∞，－2）和（－1，0） 

解： 
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>0得－2<x<－1或x>0，∴f (x)的单调递增区间为（－2，－1）和（0，＋∞）由
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<0得x<－2或－1<x<0，∴f (x)的单调递减区间（－∞，－2）和（－1，0） 

9．（当x=a时，
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可知：当
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为增函数.
当x=a时，
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的极小值为
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的极大值为b.
10. y＝0或y＝4x－4．
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，代入④与①联立可解得x1＝0或x1＝2

当x1＝0时，x2＝2；当x1＝2时，x2＝0

∴直线l过（0，0）、（2，0）点，或直线过（2，4）、（0，－4）点因此所求直线方程为y＝0或y＝4x－4．
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t（t2－3）－k＝0的解的情况，可以看作曲线f（t）＝ [image: image95.wmf]4

1

t（t2－3）与直线y＝k的交点个数．于是f′（t）＝ [image: image96.wmf]4
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（t2－1）＝ [image: image97.wmf]4

3

t（t＋1）（t－1）．
令f′（t）＝0，解得t1＝－1，t2＝1.当t变化时，f′（t）、f（t）的变化情况如下表：
	t
	（－∞，－1）
	－1
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	f′（t）
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	0
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当t＝－1时，f（t）有极小值，f（t）极小值＝－[image: image99.wmf]2

1

．
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综合上述讨论可知，所求参数b取值范围是：b≥0．
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